

向新突围

透视南京这场大会里的3个数字



2025产业科技创新与投资促进大会会场

3月26日,南京的气温攀升至32℃,到处暖意融融。和气温一起上升的,还有一场大会的热度。上午,2025产业科技创新与投资促进大会在南京国际博览会议中心启幕。这是继去年6月之后,时隔9个月,南京再次向全球发出城市邀约。

“诚挚希望大家积极布局南京,与创新同频、与城市共融,携手开创高质量发展新未来。”江苏省委常委、南京市委书记周红波向世界发出邀约:IN南京,赢未来。

会场外,智能制造、生物医药、航空航天、人工智能等关键领域的高科技产品集中亮相;会场内,高朋满座,大家齐聚一堂谋发展、话未来。这场科创大会释放了哪些信号?现代快报记者用一组数字透视发展新动向。

现代快报/现代+记者 史童歌 王新月 刘畅

序号	名称	牵头部门
1	市产业强市工作领导小组办公室	市工信局
2	(1) 人工智能(实体化办公)	市工信局
3	(2) 机器人(实体化办公)	市工信局
4	(3) 生物医药	市科技局
5	(4) 新一代信息通信	市工信局
6	(1) 智能电网	市工信局
7	(2) 智能制造装备	市投促局、市工信局
8	(3) 新材料	市工信局
9	(4) 智能网联新能源汽车	市工信局
10	(5) 集成电路	市发改委
11	(6) 低空经济(航空航天)	市发改委

产业强市工作组织体系分工表

3个诺奖得主建议

武定门、清凉门、挹江门……作为历史文化名城,“门”是南京的古老地标和城市象征。现如今,南京敞开大门,不断扩大“全球朋友圈”,迎接八方来客。

就在大会前两三天,南京市市长陈之常带队赴北京拜会跨国企业高管,围绕新能源汽车、智能装备制造、集成电路、人工智能、生物医药等领域,发出投资南京、深耕南京的邀请函。

3月26日的大会上,市长继续推介,再次向世界介绍南京。开门揽客,群贤毕至。约800位嘉宾齐聚一堂,其中外籍嘉宾占比三成以上。来自全球的企业家、专家、外国驻华使领馆代表在一起“头脑风暴”,大家端着咖啡交换名片,新法子、奇点子在会场内外萌发。

会上,“最强大脑”诺奖得主为南京发展带来精彩建议。

“技术突破与支持性的城市生态系统相结合,是释放创新潜力的关键因素。”2011年诺贝尔化学奖获得者丹·谢赫特曼说,一是建立专注于人工智能、量子计算、先进材料、生物技术等新兴技术的世界级研究设施和创新中心;二是促进跨部门合作,鼓励大学、研究机构以及企业间建立伙伴关系;三是培育创新文化,培养年轻人才,为颠覆性技术提供资金支持。

香港科技大学校董会主席沈向洋、德国“隐形冠军”之父赫尔曼·西蒙、宝马全球高级副总裁薄一山、长城战略咨询董事长武文生、深创投总裁刘苏华、天创电子董事长刘爽,先后聚焦AI大模型、汽车智能化、隐形冠军培育、人形机器人等热点议题进行主旨演讲,带来了一场产业科技前沿领域的饕餮盛宴。

长江策



扫码关注
长江策公众号



高科技展品在长廊上集中亮相 主办方供图

4个产业攻坚办

产业创新怎么干?我们可以从南京的新动作来解析。

当记者走出会场,南京八大优势产业52项“全球首创”“国产替代”“市场占有率第一”的高科技展品在长廊上集中亮相:全球首款直立行走人脸机器人、拥有多项“世界第一”的“阿尔法机器狗”、实时进行中英文翻译并显示的AR眼镜、可悬浮于空气中的全息智能炫屏……透过这些产业科技创新成果,背后是南京发展新质生产力的“方法论”。

回到会场舞台,南京揭牌成立4个产业攻坚推进办公室,分别聚焦人工智能、机器人、生物医药、新一代信息通信领域。成立4个产业攻坚推进办公室,未来将会更好地发挥产业专班统筹全市资源攻坚重点任务、发力新赛道的关键作用。

其实,政府如何在产业发展过程中赋能助力,南京摸索积累了丰富经验。2023年7月,南京印发《关于建立产业强市工作组织体系的实施方案》,

推动成立8个先进制造业专班。如今,为继续推动产业向上升级,南京继续优化调整产业强市工作机制,成立4个产业攻坚办以及6个产业专班。

4个专班,分工明确,各有侧重。其中,人工智能(软件)产业攻坚推进办公室将实施九大行动,打造万亿级软件和信息服务业;机器人产业攻坚推进办公室,将巩固提升工业机器人领先优势,加快人形机器人布局突破,全力打造全国机器人技术创新高地和产业聚集地;生物医药产业攻坚推进办公室将推进全国高校区域技术转移转化中心生物医药分中心建设;新一代信息通信产业攻坚推进办公室将依托全国高校区域技术转移转化中心信息通信分中心,打造国内领先的信息通信成果转化平台。

会上,南京市产业招商中心揭牌成立,发布投资促进新举措,明确集中全市优势力量,攻坚突破重点领域。从产业攻坚办到产业招商中心,南京以更高效的机制、更优质的服务,迈向产业链精准匹配、要素高效赋能的“新赛道”。

N个选择南京的理由

投资南京,投什么?可以从参加大会的企业家身上找答案。

大会期间,共有102个重大项目签约落地,计划投资总额达1300多亿元。其中,既有主导产业重大项目,也有“小而美”、示范带动性强的优质项目。项目涉及软件信息服务、智能电网、新能源汽车、生物医药、智能制造装备、第三代半导体等。

现场,既有签约落地的新朋友,也有扎根南京多年的老朋友。为什么选择南京?每位企业家身上都有关于南京的故事。

“我的同事提醒我说今天没有打领带,我说没关系。”南京天创电子技术有限公司董事长刘爽打趣说,南京是一座极具包容性的城市,而且创业者要有一定的松弛感,才能产生更多好点子。

刘爽带着天创推出的全球首款防爆人形机器人“天魁1号”登台演讲,称在创业过程中南京给了公司很大的安全感,具体包括“有人”“有钱”“有市场”三

个方面。“我们的员工七成毕业于南京本地高校;雨花软件谷牵线的第一笔投资只花了27天;企业至少有三分之一业务来自南京本地。”

奇安信科技股份有限公司董事长齐向东表示,奇安信被南京优异的营商环境和亮眼的优势所吸引,早早来到南京扎根落户,如今在投资规模和营收规模上都位居江苏省安全行业第一名。“市、区两级领导多次为奇安信的产业落地和业务拓展召开协调会、调度会。”齐向东说,为了满足奇安信承担重大项目的要求,秦淮区腾出白下高新区管委会办公楼,为他们做研发中心,让他们非常感动。

这样的故事在南京城还有很多很多。走出南京国际博览会议中心,河西CBD的高楼大厦鳞次栉比,组成了代表南京现代化、国际化形象的“城市客厅”。南京也正以开放的姿态、创新的活力,展现“新”力量,广迎天下客。

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播



扫码关注光影江苏